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/ INTERVIU 

Arabii şi Israelul după războiul din Golf 

Dorin Tudoran de vorbă cu Daniel Pipes 

Dorin Tudoran: Se poa
te afirma că victoria re
purtată de aliati în Răz
boi ul din Golf crează 
noi posibilităţi pentru 
rezolvarea conflictului 
arabo-israelian? 
Daniel Pipes: Da, dar în
tr-o mică măsură, întru
cît, acum un an o astfel de 
sansă era ca si moartă. Or, 
invazia irakiană „a făcut 
din nou cărţile", ca să 
spun aşa. Probleme ce 

au zăcut ani de zile neatinse sînt recon
siderate acum într-o lumină nouă. Exis
tă însă şi pericole. O preocupare prea 
mare faţă de arabi şi Israel va distrage 
atenţia de la situaţia cu adevărat fluidă, • 
dinamică din Irak, Kuweit si din restul 
zonei limitrofe Golfului Pe~sic. În con
trast cu conflictul arabo-israelian, cu ră
dăcinile sale adînci, contorsionata lui 
istorie diplomatică şi vrajba legendară 
dintre cele două grupuri, confruntarea 
din Golful Persic este oarecum superfi
cială, se menţine la suprafaţă şi nu atin
ge nici pe departe -intensitatea emotio
nală a primului subiect. La ora actu;lă, 
acolo se află cele mai mari sanse, dar si 
cele mai mari pericole. Ar trebui să ~e 
îndreptăm toată atenţia asupra Golfu
lui, şi abia după ce s-a realizat o oareca
re stabilitate, să revenim la conflictul ara
bo-israelian. 

DT: Pe ce poziţie se află Organiza
ţia pentru Eliberarea Palestinei (OEP) 
la ora actuală? 

OP: După ce a pariat pe un cal ne
cîştigător, Yaser Arafat şi-a pierdut sur
sa de finanţare pe care o constituiau 
visteriile Arabiei Saudite, ale Kuweitului 
şi ale tuturor celorlalte state arabe, mem
bre ale alianţei anti-irakiene. (Ca şi cînd 
n-ar fi suferit de ajuns, a pierdut şi cele 
aproximativ 50 de milioane de dolari 
pe care le primea anual din partea Ira
kului). Situaţia se complică şi mai mult 
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prin faptul că kuweitienii, care constitu
iau pentru palestinieni un fel de El Do
rado, şi-au pierdut aproape toate opu
lentele bogăţii de odinioară. 

Cred că nu e nici o exagerare în a 
spune că alianţa prost gîndită a OEP
ului cu Saddam a dus la pierderea per
sonajului numărul doi din ierarhia or
ganizatiei, Shalaf Khalaf (cunoscut si 
sub nu~ele de Abu Iyad), care a fost as~
sinat. Khalaf era mîna care conducea 
din umbră organizaţia, în vreme ce Ara
fat o reprezenta public. A fost un om 
foarte dotat, a cărui dispariţie va fi re
simţită multă vreme. Un israelian mi-a 
spus odată că Shalaf Khalaf a fost sin-

Pot două state să coexiste în 
teritoriul mic dintre Marea Medi
terană si rîul Iordan, în conditii de 

' ' pace si stabilitate? Răspunsul este 
' că poate exista doar un Israel, 

doar o Palestină - nu amîndouă. 

gurul lider palestinian pe care el l-ar 
fi dorit să fie de partea Israelului - fapt 
foarte semnificativ, dacă stai să te gîn
deşti. 

DT: Dacă OEP este într-adevăr o 
organizaţie atît de slăbită, cum sus
ţii, cum se face că locuitorii din Gaza 
şi Cisiordania cer mereu aprobarea lor 
înainte de a întreprinde orice acţiune 
proprie? 

OP: Dau dovadă de precauţie, în
trucît se stie că OEP si-a revenit de multe 
ori în trd:ut. Or, cine 'poate fi sigur că nu
şi va reveni şi de data asta? Modul în 
care se desfăşoară politica palestiniană 
este ca un joc periculos, în care partici
panţii sînt suficient de abili încît să nu-şi 
facă dusmani, dacă pot evita acest lucru. 

DT: În ultimii ani, OEP s-a aflat în 
fruntea eforturilor de stabilire a legătu
rilor cu Israelul; să însemne această slă-

biciune că organizaţiile extremiste vor 
cîştiga acum teren? 

DP: Practic, toti rivalii lui Arafat -
Abu Musa, George 'ttabash, Abu Nidal, 
Ahmad Jibril, Nayif Hawatma, Sheikh 
Tamimi - adoptă o linie dură fată de 
Israel. Doar cei care realmente trăiesc 
sub administraţia israeliană (ca de pil
dă Faysal al-Husayni, Hanna Sanyura, 
Sari Nusayba) şi-au manifestat, cît de 
cît, intentia de a coexista cu evreii. 

DT:' Nu cumva slăbiciunea actuală 
a OEP-ului va dăuna şanselor de rezol
vare a conflictului arabo-israelian? 

OP: Nu cred. Yaser Arafat nu este 
persoana cea mai indicată pentru a-i 
aborda pe israelieni şi asta datorită 
profundei neîncrederi - probabil jus
tificată - pe care o nutresc fată de el. 
Meritul deosebit al lui Arafa't rezidă 
în faptul că a reuşit să aducă soarta 
palestinienilor în atenţia lumii; nu lui 
îi revine însă rolul de a proceda la re
concilierea cu Israelul. 

DT: Există condiţii - mă refer la ga
ranţii din partea marilor puteri, fron
tiere, zone demilitarizate, restricţii -
impuse asupra suveranităţii, în cadrul 
cărora statul palestinian ar putea su
pravieţui şi trăi într-o pace durabilă cu 
Israelul? 

OP: S-au depus eforturi conside
rabile cu scopul expres de a defini un stat 
palestinian de natură să nu pună în pe
ricol Israelul. În concepţia analistului 
militar israelian Ze'ev Schiff, acestui 
stat ar trebui să i se interzică desfăsura
rea propriilor trupe şi sisteme arrr'.ate, 
încheierea de alianţe militare, precum şi 

stationarea de forte militare străine pe 
teritoriul său sau producţia de arme cu 
destinaţie războinică.' Răspunsul pa
lestinienilor la aceste idei nu a fost prea 
încurajator, ca să nu spun mai mult. Arafat 
a declarat că va accepta asemenea limite 
doar în condiţiile în care ele s-ar aplica în 
aceeaşi măsură şi Israelului. Dar, chiar 
dacă palestinienii ar accepta restriqiile 

respective, ele se vor dovedi inutile pînă 
la urmă, deoarece suveranitatea îsi are 
logica proprie, care ar conduce, inevitabil, 
la izbucnirea unei crize. Pot două state 
să coexiste în teritoriul mic dintre Marea 
Mediterană si rîul Iordan, în conditii de 
pace şi stabilitate? Răspunsul este că 
nu pot, aşa cum a dovedit istoria ultimi
lor şaptezeci de ani. Poate 
exista doar un Israel, doar o 
Palestină - nu amîndouă. 
Oricine gîndeşte altfel în a-
ceastă privinţă este fie naiv, 
fie duplicitar. Prin urmare, 
celor care se întreabă de ce 
trebuie să fie văduviţi pales
tinienii de un stat al lor tre
buie să li se răspundă: pur şi 
simplu pentru că a le acorda 
lor un stat ar însemna să de
elansezi un lant de evenimen
te c~e ar duc; fie la anihila
rea lor, a palestinienilor, fie a 
Israelului. 

DT: Este componenta 
palestiniano-israeliană cheia 
rezolvării conflictului arabo
israelian? 

OP: În mod evident, nu. 
DT: Dece? 
DP: Din trei motive. În 

primul rînd, palestinienilor 
le lipseşte puterea de a lua 
deciziile majore cu privire la EGIPT 
război şi pace. Apoi, neavînd 
resursele proprii unui guvern, 
tot ce pot face ei este să recurgă la pro
vocări sau la terorism, si nimic mai mult. 
În mod concret, ei nu ~t pune capăt uni
lateral conflictului, întrucît vor exista 
cel puţin cîteva state care-i vor ignora, 
ducînd mai departe lupta antisionistă. 

Al doilea motiv tine de absenta do
rinţei de a se împăca pe care o m~ifestă 
palestinienii; par marcaţi de lipsa aces
tei dorinţe. Occidentalii, între care mă 
număr şi eu, presupun că două popoare 
pot trăi împreună, dacă s-au creat con
diţiile corespunzătoare. Cum să-i descrii 
însă pe palestinieni, care condamnă pe 
oricine doreşte să trăiască în pace cu Is
raelul, lipindu-i eticheta de colaboratio
nist şi asumîndu-şi dreptul de a-l ucide. 
Ei aplaudă nerozia săvîrşită de Saddam 
Hussein de-a fi invadat Kuweitul, mergînd 
pînă acolo încît să dea noilor lor născuti 
numele de Scud. În sondajele de opini~ 

şi scrutinurile efectuate pînă acum, ei 
s-au situat, mereu, pe poziţii total rupte 
de realitate. Trecerea timpului nu fa
ce decît să accentueze si mai mult ex
tremismul acestui zoon politikon speci
fic palestinian. Sincer să fiu, nu încetez 
să mă minunez în faţa acestui profund 
mister. 

TURCIA 

ARABIA SAUDITĂ 

În fine - al treilea motiv - să amin
tim conducerea slabă, prin tradiţie, a pa
lestinienilor. Cît priveşte liderii (muf
tiul Amin al-Husayni - în perioada in
terbelică, Ahmad Shuqayri - în anii '60 
şi Yaser Arafat - de atunci încoace) şi 

organizaţiile pe care le conduc au ştiut 
foarte bine cum să cîştige publicitate, 
dar le-a lipsit eficacitatea în atingerea 
obiectivelor lor. Recurgînd la o butadă, 
Abba Eban remarca odată că palestinie
nii nu scapă niciodată ocazia de a scăpa 
o ocazie - şi avea, desigur, dreptate. Din 
1920, ei au refuzat şanse nenumărate, 
pe care însă au încercat să le recupereze 
mai tîrziu. 

DT: Dă-mi un exemplu ... 
DP: Yaser Arafat a acceptat condi

ţionat - abia peste decenii - rezoluţia 
votată de Naţiunile Unite în 194 7, pri
vitoare la partajarea Palestinei. O accep-

ta abia în 1988, dată la care pe israelieni 
nu-i mai interesa acest lucru - ca să nu 
mă exprim altfel... Sau, în acest an, el 
a indicat că ar fi dispus să stea de vorbă 
cu Israelul, fără nici un fel de conditii 
prealabile. Or, dacă asta ar fi constit~it 
o ştire senzaţională în 1988, astăzi ni
meni nu-i mai dă importanţă. 

IRAN 

DT: Au, totusi, statele 
arabe astăzi o ş~nsă mai 
bună de rezolvare a con
flictului? 

DP: Sigur că au, căci 
dispun de organisme ierar
hice, structurate pentru a pu
tea lua decizii - lucru care 
le lipseşte organizaţiilor pa
lestiniene. Principiul denu-
mit prin raison d' etat va feri 
statele de extremismul pozi
tiilor pur et dur adoptate de 
~işcările iredentiste. În plus, 
statele arabe nu au nevoie 
de o Palestină arabă - e un 
lux la care pot renunţa. 

DT: Guvernul Statelor 
Unite a adoptat, recent, ,,o 
abordare pe două planuri 
paralele" a conflictului ara
bo-israelian. Ce părere ai 
despre această modificare 
în poziţia Washingtonului? 

DP: Sînt încîntat de ea. 
Să privim, o clipă, în trecut: 
eroica perioadă a diploma
ţiei în Orientul Mijlociu -

din anii lui Kissinger şi ai administra
ţiei Carter - avea la bază premisa ţine
rii de negocieri între Israel şi statele a
rabe. Apoi, datorită unor diverse moti
ve - cum ar fi războiul dintre Iran si 
Irak, aberaţiile ideologice, problemeie 
de natură economică - statele arabe au 
iesit din scenă, lăsîndu-se înlocuite de 
pa'lestinieni. Începînd de prin 1985 pî
nă la invazia Kuweitului de către Irak, 
practic toate eforturile diplomatice din 
regiune s-au concentrat asupra OEP
ului şi a Israelului. Aceste eforturi au 
fost sortite eşecului de la început, deoa
rece li se pretindeau israelienilor conce
sii, fără a li se oferi nimic în schimb. Or, 
metoda „abordării pe două planuri" se 
ocupă de această problemă, întrucît nu se 
multumeste să le ceară ceva israelieni
lor, 'ci le 'si oferă ceva în schimb. Se în
ţelege că' trebuie să se facă o seric de 
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Yitzak Shamir / Israel 

concesii palestinienilor, dar în schim
bul acestor concesii se cuvine să dobîn
dească ceva de la statele arabe. Ceea ce 
poate face acest sistem paralel să func
tioneze deosebit de bine este faptul că 
~eea ce cere Israelul de la statele arabe 
- în speţă, recunoaşterea şi accepta
rea identitătii sale nationale si de stat 
- este, în m~e, exact c~ea ce ca~tă să ob
ţină palestinienii de la Israel. 

DT: Care ar putea fi cel de al doilea 
star care să încheie pace cu Israelul? 

DP: Israelul obisnuia să spună că 
acest stat va fi Libanu\. Libanezii au do
rit mult să pună capăt conflictului cu 
Israelul, dar le-a lipsit tăria de-a face 
acest lucru, în faţa presiunilor furioase 
ale opiniei publice arabe. Pentru o cli
pă, în 1983, se părea că această pace se 
va încheia. Tratatul de pace dintre Egipt 
si Israel a fost semnat în 1979, apoi a ur
~at acordul libanezo-israelian, din mai 
1983. El n-a durat însă nici măcar un an. 
Sub presiunea sirienilor, guvernul liba
nez a denuntat acordul. 

DT: ce' concluzie se poate trage din
tr-un asemenea eşec? 

DP: Concluzia pe care o trag din 
acest episod este că, întrucît cel mai 
puternic stat arab a fost primul care a 
încheiat pacea cu Israelul, pacea va fi 
semnată acum de al doilea stat arab în 
ordinea puterii, ceea ce înseamnă că sînt 
excluse din această categorie state ca 
Iordania, A rabia Saudită, Kuweitul şi 
însuşi ipoteticul stat palestinian. Fiind 
n(;)vOi\i să excludem, momentan, şi Ira
kul, rnmtnom cu Siria. Acesta este sta-
111[ ,•i1 vo roco pace cu Israelul. 

1)1': Ar mal rtlmtne, totuşi o în
t1·1•ht11'<' 111 .. , t'tllea t1rl'st11/ sce1wri11: esre 
1/(1/t•: /1l•lisnd /nt/lra,1•a1 ,\'ti l11r/ieie un 
tnt1a1 de pace 1·11 lsnie/11/? 

OP: În prezent cxist5 doun modele 
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/ INTERVIU 

Hosni Mubarak / Egipt Regele Fahd / Arabia Saudită Regele Hussein / Iordania 

de negocieri ale arabilor cu Israelul: mo
delul Sadat si modelul Arafat. Sadat a 
fost, în esentă, sincer. Chiar dacă va fi nu
trit unele s~ntimente machiavelice, vi
zînd o posibilă subminare a Israelului 
prin însuşi faptul acceptării lui, el şi-a 
schimbat însă politica şi a încheiat pa-

Palestinienii aplaudă nerozia 
săvîrsită de Saddam Hussein de 

' a fi invadat Kuweitul, mergînd 
pînă acolo încît să dea noilor lor 

născuti numele de Scud. 
' 

cea cu această tară. Dimpotrivă, Arafat a 
fost nesincer. El s-a folosit de procesul 
negocierilor ca scop în sine (în speţă, 
ca să ridice un zid între Statele Unite şi 
Israel) şi niciodată nu şi-a schimbat ati
tudinea fată de Israel. 

Eu cr~d că Asad e mult mai aproape 
de modelul Arafat, decît de cel Sadat -
ceea ce mă face să privesc cu pesimism 
şansele încheierii unui acord de pace cu 
Israelul. 

DT: As vrea să-mi explici mai pe 
larg sursei~ acestui pesimism. La urma 
urmelor, sint mai multe asemănările 
dintre Asad si Sadat, decît între acelasi 
Asad şi Ara}at. În primul rînd, e şef de 
stat şi caută, în mod firesc, recîştigarea 
unor terenuri pierdute. De ce ne-am în
doi de sinceritatea lui? 

DP: Din pricina sistemului politic 
intern al Siriei. Aici elementul esenţial 
constă în faptul că Asad provine din sî
nu I unei minorităti dispretuite de res
tul populaţiei - al;wi. Est~ o chestiune 
spinoasă şi foarte întortocheată, dar e 
de njuns să spunem cr, un alawi aflat la 

cîrma guvernului din Damasc e tot atît 
de greu de acceptat pentru majoritatea 
arabilor sunni cum ar fi dacă o persoană 
fără castă ar conduce India ori un evreu 
ar deveni tarul Rusiei. Această opozitie 
pune ime;se presiuni asupra regimului 
Asad de a găsi mecanismele prin care să 
se apropie de majoritatea arabă a sunni
lor. S-au încercat diverse metode - accep
tarea unui anumit grad de capitalism, re
crutarea unor sunni în posturi înalte din 
cadrul guvernului şi antisionismul. De
şi nu pot verifica lucrul acesta în cazul 
Siriei, întrucît este o societate închisă, am 
impresia că orice încercare de opoziţie 
fată de Israel atrage sprijinul arabilor 
di~ Siria, şi asta în mare măsură pentru 
că sirienii consideră Palestina drept teri
toriu care ar trebui să aparţină de drept 
tării lor. 
' Asa stînd lucrurile, Asad va fi foarte 
atent să nu renunţe la atitudinea anti
sionistă, întrucît de îndată ce a renunţat 
la ea s-ar putea trezi că şi-a pierdut te
meiul rămînerii la putere. Or, el nu ma
nifestă intenţia de a pierde acest instru
ment al puterii. Sigur că da, este jenant 
faptul că Înălţimile Golan se află sub 
ocupaţie israeliană de 24 de ani - mai 
ales dacă tinem cont că Asad era minis
trul apără~ii la data cînd au fost pierdu
te aceste teritorii. Numai că, s-ar putea 
ca, din punctul lui de vedere, să nu aibă 
rost a încerca să le recîştige. Inversînd 
termenii, s-ar putea spune că lui Asad îi 
prinde bine să mai primească - din cînd 
în cînd - cîte un bobîrnac peste nas din 
partea Israelului. 

DT: Nu este, totuşi, o explicaţie 
cam ... complicată? 

DP: Recunosc că este cam compli
cată; ba chiar s-ar putea să nu am dreptate. 
De aceea şi sprijin eforturile de a-l aduce 
pe Asad în cadrul procesului de negocieri 

INTERVIU 

1 lafez el-Assad / Siria Regele AI-Sabah / Kuweit Akbar Rafsan jani / Iran Yaser Arafat / PLO Saddam Hussein/ Irak 

cu Israelul. Prea multe speranţe, însă, 
nu am. 

DT: Ce schimbări ar trebui să se 
producă, pentru ca liderul sirian să fie 
11c1ta să încheie pacea cu Israelul? 

DP: Ar fi nevoie de un conducă
tor ... sunni. Fiind un alawi, Asad e foar-
1c suspect în ochii arabilor, deoarece co
munitatea lui a fost, de-a lungul istoriei, 
indiferentă, ba în cazul sionismului s-a 
manifestat chiar pozitiv. De pildă, şase 
fruntaşi alawi, printre care probabil şi 
bunicul lui Asad, Sulayman, au semnat 
o petiţie adresată lui Leon Blum, în iu-
nie 1936 .. . 

DT: ... Prin care-şi exprimau soli-
daritatea cu sionistii din Palestina. 

DP: Exact - ',,Evreii aceia cumseca
de au adus civilizaţie şi pace musulma
nilor arabi, împărţind peste tot în Palesti
na aur şi prosperitate, fără să facă vreun 
rău cuiva sau să ia ceva cu forţa". 2 

O asemenea „rusine" nu se spală cu 
una cu două! De acee;, acum Asad trebuie 
să fie mai catolic decît papa şi mai sunni 
dccît sunnii! 

Iată de ce cred că un conducător sun
ni la cîrma statului sirian ar avea o gamă 
mai mare de opţiuni politice. Cu asta nu 
spun că, în cazul existenţei unui suni la 
conducerea Siriei, aş putea prezice în
l:heierea păcii cu Israelul, deşi unui ast
fel de conducător, repet, i-ar fi mai uşor 
să se angajeze într-o asemenea acţiune. 

DT: Ce crezi despre libanezi? Arji ei 
1-:ata să plătească preţul, dacă Damascul 
va încheia un acord cu Israelul? 

DP: N-as spune că între cele două 
s1.ate există v~eo legătură care să con
ducă la o asemenea reactie. De la izbuc
nirea războiului civil din' Liban, în 1975, 
guvernul sirian şi-a consolidat şi sporit 
dominaţia asupra acestei ţări neferici
te. Nici o putere din afara zonei nu es-

te pregătită, la această oră, să se ia de 
piept cu Siria. (Trei puteri - Franţa, Sta
tele Unite si Israelul - au încercat să fa
că acest lucru şi au dat greş; tustrele.) Cît 
despre libanezi, aceştia vor rămîne multă 
vreme prea divizaţi, pentru a putea alunga 
forţele siriene de pe teritoriul lor. Şi ast-

Metoda „abordării pe două 
Planuri" nu se multumeste 

' ' să le ceară ceva israelienilor, 
ci le si of eră ceva în schimb. 

' 

fel, sirienii vor stăpîni cea mai mare par
te a Libanului, indiferent de relaţiile lor 
cu Israelul. 

DT: Hai să ne oprim o clipă si la 
regele Iordaniei. În ce situaţie se 'află 
Hussein? S-a consolidat, cumva, poziţia 
sa internă, acum, după ce pare a fi 
cîştigat spnjinul entuziast al supuşilor 
săi? 

DP: Se vehiculează la ora actuală 
ideea potrivit căreia regele Hussein este 
în măsură să exporte noua sa populari
tate în rîndurile palestinienilor, pentru 
a-l îndepărta pe Arafat şi a deveni noul 
reprezentant al palestinienilor. Faptul 
mi se pare neverosimil. 

DT: De ce? 
DP: Mai întîi, datorită îndelunga

tei istorii a tensiunilor dintre iordanieni 
si palestinieni. Apoi, datorită distrugerii 
de către Iordania - în I 970 - a puterii 
OEP-ului. În sfirşit, problema Cisiorda
niei - teritoriu asupra căruia Iordania îşi 
reclamă dreptul la jurisdiqie. Pe de altă 
parte, sigur, nechibzuita aliere a suvera
nului haşemit cu Saddam Hussein l-a cos-

tat surprinzător de puţin, pe plan politic. 
Deşi supărate foc pe el, atît autorităţile 
de la Ierusalim cît si cele de la Washing
ton realizează că a~ nevoie de el, pentru 
că orice alte alternative sînt cu mult mai 
rele, iar conducătorii din Riyad şi Cairo 
vor proceda - probabil, curînd - în mod 
similar. 

DT: Cum îţi apare - pe termen lung 
- problema identităţii Iordaniei? Se poate 
pune semnul egalităţii între demografie 
si. .. destin? E sortită, cumva, Iordania să 
fie condusă de palestinieni? 

DP: Identitatea neclară a Iordani
ei a devenit din nou o problemă majoră 
în timpul crizei din Kuweit. Un avocat 
înstărit, al cărui birou se află în apropie
rea Palatului Regal din Aman, a decla
rat următoarele - toamna trecută - unui 
reporter: ,,Niciodată nu m-~m simţit ior
danian - dar niciodată." In mod simi
lar, un sofer de autocamion a mărturi
sit: ,,Sî~t gata să jertfesc orice pentru 
Saddam, orice! Chiar şi Iordania". 3 

Asemenea sentimente sînt tipice pen
tru felul de a gîndi al majorităţii pales
tinienilor. Ele ridică serioase semne 
de întrebare cu privire la viitorul ţării pe 
termen îndelungat. Recunoscînd aces
te tensiuni, prinţul moştenitor, Hassan, 
a anuntat în noiembrie anul trecut (într-
o decl;ratie foarte neobisnuită pentru 
o persoană de talia lui) că'. citez, ,,mica 
noastră tar11, de numai trei milioane si 
jumătate' de locuitori, este pe punctul de 
a dispare". 4 Chiar dacă dispariţia nu pa
re verosimilă la ora actuală, tara aceas
ta, asemenea Israelului, se află în peri
col, atîta timp cît un grup apreciabil de 
voci îi contestă natura esenţială, înteme
iată în speţă pe tronul monarhilor haşe
miti. 

' DT: Să presupunem că palesti
nienii vor cuceri Iordania ... Va deveni 
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aceasta un stat palestinian? Va fi re
zolvată problema palestiniană aşa cum 
doreşte ... Arie! Sharon? 

DP: Ar fi un stat palestinian, dar nu 
cel adevărat. OEP ar cuceri bucuroasă 
Iordania - gîndeşte-te numai cît ar spo
ri puterea sa, dacă ar stăpîni un terito
riu învecinat cu Israelul - dar nu s-ar mul
ţumi niciodată doar cu acest teritoriu. 
Conducătorii palestinieni nu sînt deloc 
flexibili, în această privinţă. Shalaf Kha
laf a afirmat la sfirşitul anului 1990 că 
„nu există nici o alternativă de stabilire 
a statului nostru independent în afara 
hotarelor Palestinei ... Nu vom accepta 
nici o soluţie de stabilire a statului nos
tru în afara Palestinei". 5 

Realizîndu-se, scenariul dlui. Sha
ron ar spori puterea palestinienilor, dar 
nu ar rezolva problema palestiniană. 

DT: S-a înregistrat, în ultimul timp, 
vreo schimbare în atitudinea Arabiei 
Saudite, a Kuweitului şi a altor regate 
conduse de şeici din zona Golfului faţă 
de OEP? 

DP: Da, si încă una foarte mare. 
Să luăm cazui' saudiţilor. Decenii de-a 
rîndul, publiciştii lor l-au ridicat în slăvi 
pe Yaser Arafat, dar invadarea Kuweit
ului de către Irak i-a determinat să dea 
glas adevăratelor lor sentimente, care 
n-au fost deloc calde. Bandar bin Sultan, 
ambasadorul saudit la Washington, l-a 
numit pe Arafat „saltimbancul acela" 6, 

un epitet, totuşi, destul de blînd, în com
paraţie cu cele folosite în articolele din 
presă, care-i descriau pe conducătorii 
OEP-ului drept „lupi hămesiţi" şi „te
roristi". 7 

'Sentimentul că au fost trădaţi este 
foarte puternic la sauditi si tare mă tem 
că va persista pentru m'utii ani de-acum 
încolo. 

Nu numai OEP-ul ca organizaţie 
s-a umplut de ocară, ci şi palestinienii 
ca popor au devenit, dintr-o dată, per
sonae non gratae. Cazurile de linşări 
ale palestinienilor în Kuweit şi violen
ţa îndreptată împotriva lor de grupuri 
constituite ad-hoc care şi-au propus să-i 
pedepsească după propriile metode pe 
acesti colaborationisti sînt doar mani
festări extreme ~le u~ui foarte răspîndit 
şi foarte profund sentiment de mînie 
împotriva lor. 

În acelaşi timp, războiul a creat un 
sentiment de comuniune al arabilor cu 
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Israelul - sentiment nemaiîntîlnit pînă 
acum. Probabil cel mai elocvent exem
plu în această privinţă l-au constituit re
portajele transmise de CNN - relatări 
despre atacurile cu proiectile de tipul 
SCUD asupra Israelului şi a Arabiei 
Saudite, în cadrul cărora prezentatorii 

În prezent există două modele 
de negocieri ale arabilor cu 

Israelul: modelul Sadat si modelul 
' Arafat. Eu cred că Asad e mult 

mai aproape de modelul Arafat. 

alternau depeşele primite cînd dintr-o 
ţară, cînd din cealaltă. Dintr-o dată, ara
bii din Golf au înteles ce înseamnă să te 
afli în bătaia tun~rilor unui conducător 
arab agresiv. 

Cu toate acestea, arabii din Golf 
se grăbesc să repete, ca şi mai înainte, că 
sprijină cauza palestiniană, deşi toa
tă lumea îşi dă seama că aceste cuvi'nte 
sînt spuse doar de formă. 

DT: Au vreo importanţă aceste mo
dificări de pozitie? 

DP: Într-'o oarecare măsură, da. 
Arabii din Golf nu vor avea niciodată o 
influenţă decisivă asupra conflictului 
cu Jsraelul, dar ei dispun de mijloace ma
teriale şi, negreşit, contribuie la crearea 
consensului arab. 

DT: Care este situaţia Egiptului? 
Care este importanţa acestei ţări în des
tinul zonei? 

DP: În funcţie de interesele sale, 
conducerea egipteană a avut şi conti
nuă să aibă şansa unică de a intra sau 
de a ieşi din conflictul cu Israelul. Re
gele Faruk a intrat şi apoi a ieşit din 
acest conflict. Gamat Alxlel Nasser a im
plicat profund Egiptul în acest conflict. 
Anwar el-Sadat a procedat invers, mer
gînd spre dezangajare, iar Hosni Muba
rak s-a mulţumit să stea pe ... tuşă. Nu 
întrevăd posibilitatea ca vreun condu
cător egiptean să meargă pe urmele lui 
Nasser şi să angreneze din nou ţara în 
război, pentru simplul motiv că pînă acum 
o atare acţiune le-a adus foarte puţine 
foloase egiptenilor şi i-a costat enorm de 
mult pe plan economic; şi uman - prin 
pierderea atîtor vieţi. 

Dacă analiza mea nu este eronată, 

atunci Egiptul va rămîne, în esenţă, ne
angajat. Mubarak a tras o concluzie foar
te corectă. Si anume: atentia trebuie în
dreptată as~pra problemelor interne ale 
ţării, probleme de care a şi început să se 
ocupe de o manieră vrednică de toată lau
da. Asta s-ar putea să-l facă ţinta ironi
ilor celor care-l vor numi, poate, ,,Cali
ful" Egiptului ... Dar chiar de asta are 
nevoie tara sa: de un calif. 

DT: Daniel Pipes, în finalul aces
tei discuţii - pentru care îţi mulţumesc 
în numele cititorilor revistei noastre - aş 
dori să te întreb ce crezi despre impactul 
acestor situaţii, modificări de atitudi
ni, evoluţii, etc., asupra României? 

DP: Dorin Tudoran, mi se pare că 
Bucureştiul începe să renunţe la vechea 
idee potrivit căreia înfiinţarea unui stat 
palestinian ar fi absolut necesară pentru 
rezolvarea conflictului arabo-israelian si 
apoi a problemelor generale cu care ;e 
confruntă Orientul Mijlociu. Dacă, într
adevăr, se produce această modificare 
în poziţia Bucureştiului, ea se cuvine 
salutată cu toată căldura. 

Pe de altă parte - pe un plan mai 
general, vreau să spun - continuarea 
climatului de aproape totală absorbire 
a vîrfurilor politicii americane în proble
mele Orientului Mijlociu are darul de 
a reduce, în mod inevitabil, atentia Wa
shingtonului asupra altor regiun'i de pe 
glob - mai ales Europa Centrală şi de Est. 

Astfel, românii plătesc - într-o anu
mită măsură - pentru fascinaţia Washing
tonului faţă de Orientul Mijlociu. 

Washington - Philadelph.ia, 
iunie 1991 

DANIEL PIPES - Philadelphia, SUA -
Analist politic, director, 
Foreign Policy Research Institute 
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